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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA REUNIÓN DE LAS COMISIONES UNIDAS 

DE DESARROLLO RURAL Y DE IGUALDAD DE GÉNERO, CELEBRADA EL 

DÍA 10 DE ABRIL DEL AÑO 2017. 

 

Presidenta: Damos la más cordial bienvenida al seno de los trabajos de estos 

órganos parlamentarios, al Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo, bienvenido 

Secretario, a esta su casa, el Congreso del Estado, Secretario de Desarrollo Rural 

del Estado de Tamaulipas, para lo cual le solicito amablemente al Diputado Carlos 

Guillermo Morris Torre, me acompañe fungiendo en la Secretaría de estas 

Comisiones, en virtud de que el Diputado Presidente Clemente Gómez Jiménez 

justificó su inasistencia, por lo que le solicito atentamente tenga a bien pasar lista 

de asistencia a los miembros de estas Comisiones.  

 

Secretario: Por instrucciones de la Presidencia, se va a pasar lista de asistencia. 

 

Comisión de Desarrollo Rural.  

Diputado Clemente Gómez Jiménez, tiene justificación. 

El de la voz, Diputado Carlos Guillermo Morris Torre, presente. 

Diputada Nancy Delgado Nolazco, viene en camino. 

Diputado Jesús Ma. Moreno Ibarra, tiene justificante. 

Diputado Rogelio Arellano Banda, presente. 

Diputado Joaquín Antonio Hernández Correa, viene en camino. 

Diputada Copitzi Yesenia Hernández García, presente. 

 

Comisión de Igualdad de Género. 

Diputada Susana Hernández Flores, presente. 

Diputada Beda Leticia Gerardo Hernández, justifica. 

Diputada María de la Luz Del Castillo Torres, presente. 

Diputada Teresa Aguilar Gutiérrez, presente. 

Diputada Juana Alicia Sánchez Jiménez, presente. 

Diputada María de Jesús Gurrola Arellano, presente. 

Diputada Nancy Delgado Nolazco, presente.  

 

Tenemos una asistencia de 10 Diputados. 

 

Secretario: Diputada Presidente, existe quórum requerido para celebrar la 

presente reunión de trabajo de estas comisiones. 
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Presidenta: Compañeros Legisladores, habida cuenta de que existe el quórum 

requerido para dar inicio a esta reunión, se declara abierta la misma, siendo las 

trece horas con trece minutos de este día 10 de abril del año 2017. 

 

Solicito amablemente al Diputado Carlos Guillermo Morris Torre, tenga a bien dar 

lectura y poner a consideración el Proyecto de Orden del Día. 

 

Secretario: Con gusto Presidenta, el orden del día es el siguiente: I. Lista de 

Asistencia y bienvenida. II. Declaración de Quórum y Apertura de la Reunión de 

Trabajo. III. Aprobación del Orden del Día. IV. Reunión de Trabajo con el 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo, Secretario de Desarrollo Rural del Estado de 

Tamaulipas. V. Participación de los Diputados integrantes de las Comisiones. VI. 

Clausura de la Reunión de Trabajo. Es cuanto Diputada Presidenta.  

 

Presidenta: Una vez conocido el Proyecto de Orden del Día correspondiente, 

solicito a los integrantes de estas Comisiones, que quienes estén a favor del 

mismo se sirvan manifestarlo, levantando su mano. 

 

Presidenta: Compañeros Diputados, ha sido aprobado el orden del día hecho de 

su conocimiento por 10 votos a favor. 

 

Y proseguimos. 

 

Presidenta: Compañeras Diputadas y Diputados a nombre de estas Comisiones, 

nos permitimos reiterar nuestra más cordial bienvenida a usted Licenciado 

Gonzalo Alemán Migliolo, Secretario de Desarrollo Rural del Estado de 

Tamaulipas, agradecemos su valiosa presencia en este Congreso. Esto obedece 

al acuerdo que tomaremos al seno de los trabajos de etas comisiones, al girar 

atenta invitación a Usted, esto con el firme propósito de fortalecer el trabajo 

conjunto con dicha dependencia que usted tiene a bien presidir y en el marco de 

interinstitucionalidad que guardan los poderes del Estado, a fin de interactuar en 

temas propios del desarrollo rural en nuestra entidad, en cada una de sus 

vertientes, logrando el desarrollo de políticas públicas que desemboquen en 

progreso integrar en el tema del medio rural. Así también, deseamos como 

legisladores que la mujer tamaulipeca, la mujer rural, sea o forme parte integrante 

en los programas en los cuales pueda ser beneficiada directamente. Esto en el 

marco de la legislación en materia de género. Es por ello que como integrantes de 

este poder legislativo, debemos mantener una relación de comunicación y trabajo 

conjunto con el Ejecutivo del Estado, en este caso con la Secretaría de Desarrollo 
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Rural. Sin más preámbulo me voy a permitir ceder el uso de la palabra al 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo, Secretario de Desarrollo Rural del Estado de 

Tamaulipas, a fin de que nos exponga lo relativo al ámbito de sus atribuciones en 

la Secretaría. Si fuera tan amable Licenciado.  

 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo. Muy buenas tardes, muchas gracias 

Diputada Presidenta, Susana Hernández Flores, de la Comisión de Equidad de 

Género y a sus integrantes, así como al Diputado Carlos Guillermo Morris Torre, 

quien está en sustitución de nuestro amigo el Diputado Clemente Gómez 

Jiménez; Señoras y señores Diputados, muchas gracias por la invitación que 

ustedes nos hacen a estar aquí en este recinto legislativo. Diputada Susana 

Hernández Flores, Presidenta de la Comisión de Igualdad de Género, Diputado 

Carlos Guillermo Morris Torre, Secretario de la Comisión de Desarrollo Rural del 

Congreso del Estado de Tamaulipas, gracias por su invitación a esta 

comparecencia ante estas 2 comisiones unidad. Señores integrantes de las 

Comisiones Unidas del Congreso del Estado de Tamaulipas, gracias por su 

invitación a esta reunión de trabajo y por su asistencia a este evento de carácter 

parlamentario. Señores Diputados Presidentes, quiero que por su conducto hagan 

llegar un saludo afectuoso y respetuoso al Diputado Carlos Alberto García 

González, Presidente de la Junta de Coordinación Política del Estado de 

Tamaulipas, quien desde el inicio de mi función como Secretario de Desarrollo 

Rural del Gobierno del Estado de Tamaulipas he recibido su apoyo para un 

trabajo coordinado en el ámbito de nuestras respectivas competencias, claro 

ejemplo de ello, es la creación de la Comisión de Desarrollo Rural en esta 

legislatura con la importancia de la misma para tratar en el plano legislativo los 

temas del  Agro-Tamaulipeco, por lo que es un logro de todos los integrantes de 

esta legislatura, la existencia de la Comisión de Desarrollo Rural con la que tengo 

el compromiso de tener un vínculo permanente con la Secretaría a mi cargo. La 

instrucción del Señor Gobernador del Estado, Francisco Javier García Cabeza de 

Vaca ha sido muy precisa, en que debemos trabajar en coordinación con los 

poderes constituidos de Tamaulipas y que este trabajo debe ser orientado a una 

sola finalidad, que tengamos respuestas claras a las peticiones de los ciudadanos 

y que además de servidores públicos en todo el contexto que significa esto, 

nuestro trato con la ciudadanía debe ser fuera de protocolos y formalismos para 

poder realizar buenas políticas públicas y que sean eficaces. Señores 

legisladores, desde que tomamos posesión en la responsabilidad que el Señor 

Gobernador del Estado nos otorgó, siempre he hecho una afirmación y hoy 

delante de ustedes como representantes del pueblo, les quiero decir, la política de 

esta Secretaría, no tiene ni tendrá color partidista alguno, para mí y lo seguiré 
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afirmando, el campo no tiene colores, el campo requiere del apoyo indudable de 

ustedes como Señores y Señoras legisladores, así como en lo que corresponde al 

Ejecutivo y a la Secretaría a mi cargo. Me voy a permitir a exponer de una manera 

breve y sencilla las distintas acciones, programas y proyectos que se deben llevar 

a cabo en el 2017, y una vez hecho lo anterior, estoy a sus órdenes para la sesión 

de preguntas y respuestas y sobre todo escuchar las sugerencias que puedan 

incrementar el desempeño de mi labor al frente de la Secretaría de Desarrollo 

Rural. Diputada Presidente, Diputado Secretario, señores integrantes del 

Congreso, agradezco infinitamente esta invitación que nos distingue, porque si 

algo se necesita es la atención para el campo de Tamaulipas, así que estoy a sus 

órdenes y con mucho gusto trataré de contestar las preguntas que ustedes 

consideren convenientes o si ustedes me lo permiten en el ámbito del orden del 

día, quisiera exponer antes, el producto de un presupuesto que ustedes 

autorizaron al ejecutivo, donde el campo de Tamaulipas, sino le fue tan bien como 

hubiéramos querido, creemos que con la decidida participación del Gobernador 

de Tamaulipas quien por cierto es gente de campo, es ganadero también, decirles 

y explicarles los programas que tenemos, si ustedes autorizan, con mucho gusto 

yo pudiera explicarles y si gustan pasaríamos a la sesión de preguntas y 

respuestas. Como usted lo designe Diputada Presidenta.  

 

Presidenta: Si fuera tan amable de exponerlas y luego pasamos a las preguntas 

y respuestas. 

 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo. Con mucho gusto, miren ustedes, 

nosotros hemos elaborado un documento en la Secretaría y les pido 

respetuosamente que si luego me paso en tiempo, ya saben que el reloj 

parlamentario también es importante, pero bueno afortunadamente no se nos 

designó algún tiempo no, pero estoy también a sus órdenes, muchas gracias. En 

la Secretaría desde que entramos en el mes de octubre a presidir esta secretaría, 

yo quiero comentarles que entramos con un pie que no era el bueno o el correcto, 

entramos en un mes en el que estaba a disposición de los señores legisladores 

federales, la elaboración del presupuesto de egresos, se recordaran ustedes que 

desafortunadamente la Secretaría de Agricultura y Ganadería, propuso al 

Congreso de la Unión de un presupuesto de cerca de 90 mil millones de pesos 

que correspondían para el campo, ellos propusieron un presupuesto de 70 mil 

millones, una reducción de 20 mil millones de pesos, hicimos lo necesario y las 

gestiones que tenían que hacerse a través de los señores legisladores de todos 

los partidos, por eso dije que en el campo no hay colores, sino hay intenciones, y 

hay ganas de ayudar a los compañeros del campo para que la reducción no fuera 
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tan drástica, saludo con mucho afecto a mi amigo, el Diputado Joaquín Antonio 

Hernández Correa que ya lo tenemos, para que no pudiera impactar tan 

negativamente al campo. A Tamaulipas le quiero decir, fue el Estado más 

perjudicado y tenemos fundamentos para decirles que a Tamaulipas nos habían 

recortado 2 mil millones de pesos, del presupuesto que correspondía y ustedes se 

preguntarán porque tanto dinero, porque ustedes conocen que hay un programa 

importantes que es el PROAGRO y en el PROAGRO el Gobierno Federal 

apoyaba a productores de 0 a 80 hectáreas con $1500 pesos por hectárea, que 

fue lo que hizo la Secretaría de SAGARPA, estatifico, en lugar de ser de 0 a 80, 

dijo no, de 0 a 10 les doy $1500, de 10 a 20 les voy a dar $1300, al grado tal de 

que quienes sembraban más de 80 hectáreas, reciben $200 pesos 

comparativamente con los $1500 que tradicionalmente se les había apoyado. Y 

porque decimos que a Tamaulipas le pegó más esta situación, porque aquí le 

llaman la cuadricula de los terrenos en Tamaulipas, es de más de 80 hectáreas, 

Tamaulipas ciertamente es el granero del país, producimos más de 3 millones de 

toneladas de sorgo y eso en automático le pego a nuestros compañeros 

productores, el incremento del diésel, tuvimos más o menos, considerando 80 

hectáreas de diésel para poder sembrar y cosechar de acuerdo a la estadística 

que tenemos de siembra, fue un impacto de 500 o 600 millones de pesos, el 

incremento del diésel, en el PROGAN también bajaron a la estatificación de 30 

nada más, cuando había productores de 150, 100, 200 y ahora solamente de 30. 

Y como este, podré decirles una serie de resolutivos que también la justificación 

del Congreso de la Unión fue en el sentido de que, pues había que apretar por ahí 

el cinturón porque no alcanzaba para tanto, pero a Tamaulipas si se los afirmó y 

con datos, fue al Estado que más nos pegó el recorte presupuestal, 2000 millones 

de pesos, que en tiempo y forma el Señor Gobernador del Estado estuvo 

enterado y que en tiempo y forma los Señores Legisladores Federales estuvieron 

enterados porque les dijimos y les llevamos nuestras gráficas y 

desafortunadamente pues nada se pudo hacer, pero entonces decíamos, pues no 

vamos a estar llorando todo el día, vamos a presentar soluciones, vamos a 

proponerle al ejecutivo que podemos hacer y que tenemos que hacer, que me 

pasan una nota de, sí efectivamente comercialización también son 1200 millones 

de pesos, o sea al productor tamaulipeco se le da un apoyo por tonelada 

producida. Entonces nos pusimos a ver que teníamos que hacer y nosotros 

tomamos como ejemplo, el Estado de Sonora, es un Estado parecido a 

Tamaulipas, Sonora en su Estado, siembran una superficie de 635 mil hectáreas, 

en Tamaulipas sembramos 1 millón 399 mil hectáreas, cultivos tradicionales en 

Sonora, siembran 454 mil hectáreas y en otros cultivos 181 mil hectáreas, vean 

ustedes la diferencia de que significa cultivo tradicional y que significa otros 
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cultivos, en el cultivo tradicional, pues comprenden la avena, el sorgo, el maíz, 

etcétera, y en los otros cultivos pues Sonora tiene mucha diversificación de 

cultivos como: papa, calabacita, esparrago, cártamo, uva, sandia, donde tienen 

primeros lugares nacionales, bueno el que siembre ellos 454 mil hectáreas, ellos 

tienen un ingreso de 8 mil 584 millones apenas, y en otros cultivos, fíjense la 

cantidad de dinero, como se dispara, son $21,518 millones de pesos por sembrar 

181 hectáreas. Lo que al productor de Sonora le produce en un cultivo tradicional 

como el sorgo y el maíz, como lo acabo de mencionar, le ingresan al año por 

hectárea $18,907 pesos al año por hectárea, y fíjense que interesante el de otros 

cultivos, otros cultivos a cada productor le ingresan $118 mil pesos por hectárea, 

de ahí la gran diferencia y de ahí que optamos por plantear una estrategia de una 

reconversión de cultivos. Tener cultivos con un valor agregado, que quiere decir 

esto, que si mi bisabuelo o mi tatarabuelo sembraba sorgo en el norte del estado, 

y mi papá y consecuentemente yo, pues ya tenemos que cambiar al sorgo para 

darle un valor agregado, porque realmente ya es muy poco el margen de utilidad. 

Comparativamente con Tamaulipas y volviendo al mismo ejemplo con 1 millón 

246 mil hectáreas, les entran 10 mil millones y al productor le producen $8,170 

pesos por hectárea, mientras que en otros cultivos le corresponden 34 mil y si 

decimos cultivos tradicionales Tamaulipas $8,000 y si decimos cultivos 

tradicionales Sonora, son casi $19,000 pesos contra $8,000 y si decimos otros 

cultivos en Sonora son $118,00 y en Tamaulipas $34,000, de ahí de la 

importancia de este estudio para poder saber hacia dónde teníamos que focalizar 

la política pública y exponerle al Gobernador del Estado la problemática que 

presentan nuestros compañeros productores. Un dato más para que ustedes 

vean, en el 2015 Sonora produce 54 mil millones de pesos y en el 2015 

Tamaulipas escasamente 21 mil 342 millones, con esto, fue el parteaguas de 

nosotros para poder establecer algunas vertientes importantes, porque el campo 

es muy variado en Tamaulipas de cómo darle valor agregado a lo que se tiene, 

ciertamente Tamaulipas es el principal productor y el granero del país, pero ya el 

sorgo cada día es menos negocio, para que tengan ustedes una idea, una 

tonelada de sorgo anda en $3,500 pesos y 1 tonelada de soya que la producimos 

y que Tamaulipas también es lugar número 1 a nivel nacional en la producción de 

soya anda cerca de 8,500 pesos, eso es darle valor agregado al campo, entonces 

que es lo que vamos  a necesitar y de ustedes también indudablemente contar 

con el apoyo de ustedes, en empezar hacer una conciencia de que necesitamos 

hacer una reconversión de cultivos, pero no nada más les vamos a decir siembra 

soya si no que técnicamente tampoco los vamos a llevar a que fracasen si no 

tenemos que ir de la mano con ellos técnicamente con diferentes instituciones que 

nos apoyen, el soya ahorita hay una empresa en Monterrey fabricante de un 
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aceite que ya puso en la Ciudad de Matamoros una reciba y quiere 10,000 

toneladas diarias, en el soya importamos el 95%, 95% y Tamaulipas lo que 

produce es del centro hacia el sur está en primer lugar en la producción de soya y 

creemos que puede ser alguna alternativa importante, después de analizar esto 

nos vamos al otro tema importante, el tema agropecuario, Tamaulipas es el tercer 

lugar a nivel nacional exportador de becerros a Estados Unidos, la genética y aquí 

quiero decirles que ha dado resultados y vamos a seguir impulsando el programa 

de mejoramiento genético, ha dado resultado este programa que no es de 1 año, 

tenemos 20 años con este programa y esto ha traído como consecuencia que se 

ha mejorado genéticamente el ganado y que sea un producto muy apreciado para 

Estados Unidos y eso en el tema agropecuario es darle un valor agregado a los 

becerros, quiero ponerles un ejemplo muy objetivo, el ganado de Veracruz los que 

se exportan a Estados Unidos anda en 40 pesos el kilo, porque no tiene la 

genética que tenemos aquí en Tamaulipas y el Ganado de Tamaulipas que se 

exporta a Estados Unidos vale 50, 55 pesos el kilo, son 10 pesos, en un becerro 

de 200 kilos estamos hablando de 2000 pesos por becerro, de ahí de la 

importancia en que también impulsamos el programa y reforzamos el programa 

genético, pero también tenemos el caso de que en la zona citrícola del Estado en 

5 municipios importantes producimos más de 800 mil toneladas de cítricos y 

saben ustedes que no exportamos 1 sola tonelada, saben ustedes que todo esto 

se va a Montemorelos y Allende Nuevo León y que a nuestros productores vienen 

y les pagan un precio totalmente abajo del mercado, bueno pues ellos también 

quieren exportar y eso es también parte de los acuerdos que tuvimos con el señor 

Gobernador para poder impulsar el programa citrícola, 800 mil toneladas y de eso 

solamente perdón se exporta lo que es el limón amarillo y ese se exporta porque 

no tenemos problema con la mosca de la fruta, por diferentes cosas discúlpenme 

todavía no me las aprendo muy bien, pero eso pasa sin ninguna prueba a Estados 

Unidos, otro programa importante la apicultura, en la apicultura ahorita está la 

cosecha de la apicultura y la miel es muy querida y muy requerida en Europa 

concretamente la de flor de azar, si tenemos tanta potencia citrícola pues ahí 

hasta nos ayuda en la polinización el establecer centros apícolas dentro de las 

áreas citrícolas, queremos impulsar actualmente hay 300 productores, queremos 

impulsar a 1,500 productores con apoyo del Gobierno del Estado desde darle sus 

colmenas, desde establecer aquí un laboratorio para poder crear la abeja reina, 

fíjense que el país tiene escases de cerca de 2 millones de abejas reinas y allá los 

productores de Tamaulipas andan comprando las de Veracruz y algunas ya 

vienen cruzadas de abejas africanizadas y ya se imaginaran como les van a los 

productores porque son muy bravas esas abejas, como producir abejas reinas, 

déjenme darles un dato adicional, en la Florida donde hay mucho cítrico el 
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negocio ahorita ya no es tanto la miel, el negocio ahorita es la producción de la 

abeja Reyna y están mandando miles y miles en contenedores allá a California y 

con una demanda tremenda, entonces se tiene pensado o no se tiene pensado ya 

se tiene autorizado un recurso que ahorita se los voy a dar a conocer para 

impulsar la actividad apícola, pues que sucede con la miel, lo mismo que las 

naranjas, viene la gente de Nuevo León y también vienen con sus colmenas y les 

compran a los productores tamaulipecos la miel y aparte aprovechan para meter 

sus colmenas que eso, ojo, nos trae problemas de plagas que nosotros no 

tenemos en el Estado y que vamos a tener que regular y seguramente ustedes 

tendrán que ayudarnos en el Congreso para poder regular y establecer lo que es 

la actividad de la apicultura y no nada más vienen de Nuevo León, vienen de 

Aguascalientes y se llevan nuestra miel, entonces esos son los valores agregados 

que queremos darle a los productores, yo quiero dejarlo ahí como una 

introducción de que sepan cuáles son los temas fundamentales que nos hicieron 

solicitar como Secretaría un presupuesto pues que hubiéramos querido nosotros 

mucho gran, mucho mayor, pero bueno entendemos la situación de que hay otras 

necesidades, pero si queremos que ustedes y todos los productores de 

Tamaulipas sepan que la solución es la conversión de cultivos dar valor agregado 

a sus productos y eso es la función del ejecutivo del Estado y esa es la función de 

un servidor como Secretario de Desarrollo Rural, dicho esto estoy a sus órdenes 

traemos los números de autorizaciones que recientemente nos lo acaban de dar a 

conocer para muchos programas y proyectos importantes y perdón se me pasaba 

el altiplano Tula, Jaumave, Bustamante y no puedo dejar desapercibido que 

también hay programas al 100% que la mujer va a manejar, ahí son programas 

que vamos a destinar al 100% a las mujeres, aves ponedoras en el altiplano, 

huertos familiares en el altiplano, bueno, van dirigidos a los estratos más humildes 

y más necesitados, estoy a sus órdenes y créanmelo que cuando recibí la 

invitación de ustedes yo dije voy, me interesa saludar y presentar mis respetos a 

esta Soberanía y decirles que en la Secretaría de Desarrollo Rural pues estamos 

muy cerquitas, vente Secretario porque tenemos esta duda, necesitamos que nos 

la aclaren y otra cosa, agradecer mucho al Congreso los puntos de acuerdo sin 

mal no recuerdo fueron 2 de urgente y obvia resolución, porque aparte del dinero 

que nos recortaron pues todavía les debía a nuestros amigos productores de la 

frontera 1,200 millones de pesos por parte de SAGARPA y que se nos fue 

postergando y postergando y bueno ya creo que ya nada más nos falta como 

unos 400 pero esperemos que ya pronto puedan autorizar y si agradecerles el 

que ustedes se hubieran manifestado en esta soberanía en favor de los 

productores tamaulipecos, porque yo creo y respetuosamente se los digo que no 

va a ver una iniciativa que vaya al campo donde algún Diputado vaya en contra 
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para que no le llegue el beneficio, yo estoy seguro que todos pos unanimidad 

cuando se trate de un beneficio para el campo lo van hacer y digo que lo van 

hacer porque tuve la experiencia de haber sido Legislador Federal y presidir la 

Comisión de Ganadería y créanmelo todos los dictámenes fueron aprobados por 

unanimidad, así que gracias por esta invitación y estoy a sus órdenes Diputada 

Presidenta. 

 

Presidenta: Gracias Secretario, pasamos al siguiente punto del orden del día. 

Prosiguiendo con esta reunión solicito amablemente al Diputado Carlos Guillermo 

Morris Torre tenga a bien preguntar a los miembros de estas Comisiones si 

desean participar al respecto sobre el tema que nos ocupa o en su caso llevar el 

registro de las participaciones. 

 

Secretario: Con gusto Presidenta. Por instrucciones de la Presidencia se 

consulta si algún Diputado integrante de estos órganos parlamentarios desea 

hacer uso de la voz. Empezamos si les parece con las mujeres, Diputada Nancy 

Nolazco adelante. 

 

Diputada Nancy Delgado Nolazco. Buenas tardes Secretario bienvenido aquí al 

Congreso y muchas gracias por traernos toda esta información tan importante 

para llevar al pueblo de Tamaulipas y bueno ahorita comentaba de lo del sorgo, 

de la soya, yo soy de González Villareal pero ya con muchos años aquí en Ciudad 

Victoria y es verdad que Tamaulipas es uno de los principales que fomentan la 

producción del sorgo en todo el país y por allá en González Villarreal se ha 

impulsado desde hace como 4 años lo que es la siembra de la soya y tengo 

entendido que había un apoyo por hectárea también algo así de 1,500 pesos pero 

que desafortunadamente lo quitaron, se ha batallado lo he vivido cuando voy para 

allá y lo veo y me comentan que el apoyo para la soya se impulsa más hacia el 

sur para el centro pero para la frontera no, entonces si ahorita no habla de que 

queremos impulsar porque el sorgo ya no es tan productivo para los agricultores y 

más para la zona norte y que se le está apostando para la soya por el precio que 

tiene muy costeable pues entonces yo le solicitaría que de esa forma que usted 

quiere apoyar al pueblo pues que se diera de nueva cuenta mirar hacia lo de la 

soya y bajar apoyos y volverles a dar ese apoyo que tenían ellos de esa cantidad 

si está en sus manos y en lo que podamos apoyar nosotros créame que con 

mucho gusto lo haremos participar de la mano todos estos beneficios para ellos. 

Es cuanto. 
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Secretario: Muchas gracias Diputada, tiene el uso de la palabra la Diputada 

María de Jesús Gurrola. 

 

Diputada María de Jesús Gurrola Arellano. Igualmente te saludo Secretario, 

gracias por la visita y ya por ahí habíamos platicado respecto a los recursos que 

se pueden otorgar a, no necesariamente, yo preguntaba por mujeres cabeza de 

familia el Secretario me respondía que no necesariamente era para únicamente 

para mujeres y me gustaría que tocaras ese tema que nos informara, porque por 

ahí hay un recurso que se puede bajar a nivel estatal no únicamente para el 

altiplano y escuche que comentabas lo de las aves ponedoras y los huertos 

familiares y en nuestra conversación sugiero  más no programas que no tomen 

nota porque quedo la visita pendiente pero ya que nos visitas te agradezco mucho 

nos compartas eso. Gracias. 

 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo. No sé si ustedes consideren, por decir 

aquí ustedes me indican la practica parlamentaria si a la pregunta quieren que 

conteste o anoto y al final, como ustedes lo quieran. 

 

Presidenta: Yo creo a cómo vaya diciendo cada una, no. 

 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo. Con mucho gusto Diputada Nancy, 

primero la Diputada Nancy. Yo quiero comentarle que efectivamente estaba ese 

apoyo de 1,500 pesos por hectárea, inclusive mucha gente en el sur Diputada 

sembraba tierras porque se les apoyaba con 1,500 pesos por hectárea y es el 

tema que tocamos del PROAGRO donde ya hubo una estatificación y ese apoyo 

de los 1,500 por hectárea de soya prácticamente podemos considerar que para 

Tamaulipas desaparece, ciertamente en el sur ustedes deben de saber que 

tomaron el Puerto Industrial de Altamira luego se fueron allá al Congreso y 

recientemente estuvieron en SAGARPA me invitaron pero yo la verdad yo no 

puedo porque soy el Secretario y luego me van a correr, cuando tenía fuero pues 

no había problema pero fue así ya, entonces, por un adeudo más que todo 

Diputada, el Congreso había autorizado 700 millones de pesos Congreso de la 

Unión para el pago de oleaginosas, o sea entra soya, entra cártamo, entra todo lo 

relacionado con oleaginosas y efectivamente la última concentración que hicieron 

de productores de Tamaulipas de Veracruz y de San Luis estuvieron allá en el 

edificio de SAGARPA y finalmente lograron que se les pagara el dinero de apoyos 

de soya pero del año pasado, acuérdense que SAGARPA hoy salió en sus reglas 

de operación y dice; todo aquel productor que quiera accesar a un programa de 

SAGARPA o un programa relacionado con el campo tiene que ir al CADER 
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tomarse y bueno yo celebro mucho también esta medida sinceramente no sé si 

ustedes la conozcan pero déjenme se las platico brevemente, van al CADER y 

llevan un comprobante de domicilio reciente obviamente 3 meses, su credencial 

de elector de que son Tamaulipecos, acreditan su propiedad, hay un equipo hoy 

biométrico donde le toman la foto, donde le ponen su huella digital y si sabe firmar 

su firma electrónica y además una prueba de vida que diga yo soy Juan Pérez, 

porque que pasaba en otras ocasiones con los mismos proyectos de SAGARPA 

pues con los líderes ahí se metían 10 proyectos, 15 proyectos de todas las 

familias y muchas veces ni los mismos productores sabían que habían metido un 

proyecto, de esta manera yo celebro mucho que SAGARPA que es Gobierno 

Federal haya endurecido las reglas de operación porque así le van a llegar 

apoyos a la gente que realmente lo ocupa Diputada, porque discúlpeme que 

ponga yo de ejemplo mi pueblo en Aldama pero era una cosa impresionante y a lo 

mejor se van a enterar de que derratito nos tomaron la Secretaría de Desarrollo 

Rural y son los de Aldama y son viejos que se quedaron acostumbrados a que 

metí 50 proyectos y cuántos me vas a dar, entonces si le saben por ahí no vayan 

a creer que es una situación que nosotros provocamos si no son reglas de 

operación y pues hay que trisarlas verdad, entonces no sé Diputada si quede por 

ahí contestada su pregunta. 

 

Diputada Nancy Delgado Nolazco. Si estoy muy de acuerdo con usted sobre las 

reglas de operación y que bueno que se haga así como usted dice muy estricto y 

restringido y todas las pautas para que realmente les llegue el beneficio a quien 

realmente lo ejecuta y lo emplea y se beneficia, este nada más ahí le encargo 

pues de acuerdo a todo esto si se vuelve a otorgar, muchísimas gracias. 

 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo. Con mucho gusto Diputada claro que sí. 

 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo. En cuanto a la petición de la Diputada 

María de Jesús, mencionaba yo 2 proyectos dentro del presupuesto que tenemos 

autorizado por parte del Ejecutivo Estatal y les voy a dar la cantidad para 

aumentar el valor agregado, para la producción de adquisición de invernaderos de 

traspatio para producción de hortalizas Diputada se autorizaron 8 millones de 

pesos, esto lo va a manejar las mujeres y también para las aves ponedoras, 

ahorita le digo un momentito, adquisición de paquetes de aves ponedoras para 

autoconsumo, están autorizados 5 millones de pesos, aquí en estos programas yo 

quiero hacer la aclaración son programas de participación estatal, son de fondos y 

recursos federales, yo les quiero decir que hay y sinceramente yo porque también 

soy productor, soy ganadero soy de Aldama ahí tienen su casa, yo quiero decirle 
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que a mí me dio mucho gusto el que nos hubieran autorizado un presupuesto, 

porque les soy muy honesto, la secretaría nunca ha manejado un presupuesto y 

en esa ocasión el ejecutivo estatal nos autorizó un presupuesto de 175 millones 

de pesos. Los vamos a establecer a través de reglas de operación y que cuando 

los vayamos a dar conocer, que esto va a ser pronto; los vamos a invitar a 

ustedes que nos acompañen a sus distritos con los presidentes municipales y 

decirles qué programas tenemos, para que las mujeres, las personas de la tercera 

edad y los productores, lejos de las ventanillas de SAGARPA y las de los 

programas de concurrencia que acabamos de cerrar, vayan a presentar el 

proyecto para hacer la distribución correctamente de estos 175 millones de pesos. 

Como un dato adicional, el año pasado fuera del programa de concurrencia y está 

registrado en libros, la secretaría manejó solamente 3 millones de pesos, fue lo 

que manejó. Nosotros empezamos con ustedes con muy buenos augurios para el 

campo, con 175 millones de pesos. Entonces, Diputada pues vamos a ver qué 

más sale, independientemente de que en los programas de concurrencia, las 

reglas de operación dicen que en todos los programas tenemos que cumplir la 

cuota de un 35% en la equidad de género en los proyectos que se van a 

presentar; si, 35%, el resto es personas de la tercera edad y el otro 50% 

productores activos, así es, al contrario Diputada a usted. 

 

Secretario: Tiene el uso de la palabra la Diputada Teresa Aguilar Gutiérrez. 

 

Diputada Teresa Aguilar Gutiérrez. Muchísimas gracias, bienvenido Secretario, 

te felicito por tu participación muy clara, muy precisa y yo quisiera decirte que el 

origen de esta reunión, yo creo que estás enterado, se debió a un dictamen que 

rescatamos de la anterior legislatura, presentado por el entonces Diputado 

Heriberto Ruiz Tijerina, y en consuno con las Comisiones de Desarrollo Rural, que 

aquí estamos e Igualdad de Género, es que se te hizo esta cordial invitación para 

ver lo que tiene que ver con el apoyo a la mujer en el campo. Está a grandes 

rasgos, es lo que dice esta iniciativa y yo quiero preguntarte de alguna manera, ya 

contestaste pero redondearlo de los programas estatales estrictamente destinados 

a las mujeres aquí en Tamaulipas qué programas pueden enfocarse a las mujeres 

con la idea de impulsarlas en general mejores condiciones de vida para las 

mismas y algunas propuestas, este sesgadas, pudiera ser, pues la elaboración de 

programas rurales con perspectivas. La transversalización de programas estatales 

de desarrollo agroindustrial a fin de que las mujeres sean parte de estos 

programas y por consecuencia sean beneficiadas. Y finalmente la idea de 

fortalecer la organización social y productiva de la mujer rural entre otras ideas 

que tú bien estás desarrollándolas y presentándolas aquí. De mi parte sería eso, 
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secretario, me gustó mucho el término que decías tú, la invitación de nuestro 

señor gobernador de dar respuestas claras y precisas y en este sentido si se dan 

unas respuestas claras un sí y cuando, y un no, porqué; muchísimas gracias. 

 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo. Muchas gracias Diputada Teresa Aguilar 

Gutiérrez, yo creo que voy a enumerar los apoyos que el ejecutivo estatal autorizó 

para ejercerse en este año y tenemos que hacerlo rápido, pero con orden 

indudablemente. Aquí en el ánimo también de darle el valor agregado que les 

comenté y aparte de poder ayudar a las personas de alta marginación. Tenemos 

por ejemplo apoyos a productores de bajos ingresos con semilla de calidad 

certificada para incrementar el rendimiento. Fíjense que es muy interesante este 

apoyo porque se les va a dar a las personas de bajos ingresos, es un apoyo de 10 

millones de pesos, semilla certificada y por primera vez va a ser semilla certificada 

por el INIFAB. Hoy ya no vamos a comprarle a una sola persona, hoy la semilla 

pasando por la certificación del INIFAB, pues obviamente que lo vamos a hacer. 

En la meta del 2017 vamos a apoyar con maíz amarillo, soya, con girasol, 

cártamo, canola, para poder apoyar mínimo 20 mil hectáreas de terreno. 

Entonces, que nos alcance para mil productores, pero ojo Diputada, pueden ser 

mil productoras, tenemos madres solteras, tenemos viudas que tienen sus 

certificados agrarios al frente porque, cuántas veces no hemos visto a las mujeres 

que sinceramente ponen en el ejemplo en el ejido y bueno, aquí también tienen 

acceso, en este programa de semilla mejorada y va encaminado a unidades 

agrícolas de producción, no mayores de 20 hectáreas, realmente es para gente 

que lo necesite de muy bajos recursos. También me he dado cuenta de que nos 

leímos el pensamiento, ya me andaban chismeando, pero yo ya lo traía. Tenemos 

también para fortalecer la citricultura, lo que les comentaba en los 5 municipios de 

aquí del centro del estado donde somos el segundo lugar nacional en la 

producción de naranja. Fíjense que cuando yo tuve varias reuniones con los 

citricultores, que por cierto, créanmelo que me gusta aprender mucho, nos dijeron 

que la naranja de Tamaulipas tiene tres grados brix más que cualquier otra 

naranja. Entonces yo dije, bueno y qué son los grados brix, los grados brix son lo 

dulce la naranja, comparada con la naranja de Florida, es la mejor naranja del 

país. Entonces cómo no vamos  a apoyar con cámaras de bromuro o cámaras de 

radicación para que nuestros productores puedan exportar la naranja allá. 

Entonces aquí se va a apoyar con 10  millones de pesos. Para incrementar el valor 

agregado de la producción citrícola obviamente, se les va a apoyar con 900 mil 

pesos, pero en un programa muy específico que son para la construcción de 3 

centros de acopio de cítricos para la industria. Porque la tiran ahí y la levantan, 

entonces va a ser una cosa automatizada para que puedan bajar la naranja, como 
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si estuvieran bajando un tráiler de sorgo y entonces se van a distribuir estos 3 

centros. Los productores ponen 300 mil pesos, un apoyo total de 1 millón 200 y se 

van a ubicar en el Barretal, municipio de Hidalgo, Santa Engracia y la cabecera 

municipal  de Llera. Tenemos incrementar la superficie sembrada de sábila en el 

estado para aumentar la exportación y continuar con el primer lugar de producción 

a nivel nacional. Fíjense que el famoso aloe vera, somos los primeros productores 

a nivel nacional de sábila y también vamos para la frontera con la sábila, porque 

vamos a San Fernando y vamos a varios lugares y vamos a meter sábila también 

en el altiplano. Para esto hay una autorización de 10 millones de pesos, aquí sí 

con la aportación de otros 10 millones para los productores con una aportación 

total de 20 millones de pesos. Cuál es la meta, reconvertir 500 hectáreas de 

sábila, o sea, todo tiene nombre y está etiquetado, no vamos a andar 

descubriendo el hilo negro. Tenemos que enfocarnos a darle el valor agregado. En 

Tamaulipas existen 4 mil hectáreas de producción en sábila, queremos meterle 

otras 500 hectáreas. Tenemos también aumentar el valor agregado a la citricultura 

y hortalizas con 4 millones de pesos para qué, esto es para certificar las empresas 

que quieran exportar a Estados Unidos o derratito les platico de este viaje que 

tuvimos a China, de cómo nos fue, claro, con mucho gusto. Pero para vida de 

poder exportar, necesitamos tener certificaciones el ISO 9000, el ISO 14000 

ambiental, certificaciones orgánicas de las buenas prácticas, manufacturas 

agrícolas, en fin, una serie de certificaciones que se necesitan y aquí el propósito 

es apoyar a 25 empresas para que tengan su certificación y podamos exportar sus 

productos. Aquí tenemos otro apoyo para la citricultura que es incrementar la 

superficie cultivada y el riego tecnificado en hortalizas y cítricos. Son 10 millones 

de pesos los que el gobierno del estado va a aportar, pero vía crédito con 

financiera o con FIRA, se pretenden conseguir 58 millones, dando un total de 68 

millones de pesos, para aumentar una superficie de riego tecnificada en 3676 

hectáreas. El apoyo máximo del 100% es para el costo de los intereses hasta 16 

mil pesos de crédito por hectárea. O sea, el gobierno del estado les va a pagar el 

primer año los intereses y también va a aportar una garantía líquida, porque 

ustedes saben que con el buró de crédito pues ya a nadie nos dan crédito, simple 

y sencillamente porque debemos en la luz, pues ya no tenemos crédito de nada, 

no. Entonces, aquí el gobierno del estado da un apoyo de una garantía líquida y 

va a 73 productores, no mayores de 50 hectáreas. Menciono todo esto Diputada, 

pero va a decir, bueno, de mi pregunta ya se fue el secretario, muy amplio. En 

todo esto es donde entran también las mujeres, las personas de la tercera edad, 

definitivamente, no y todos los productores obviamente. E impulso a la apicultura 

tamaulipeca, lo que les comentaba, el gobierno del estado aporta 15 millones y los 

productores 5. De quien se trata, exportar y comercializar directamente 500 
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toneladas de miel, comercializar abejas reinas genéticamente modificadas a los 

productores de Tamaulipas y otros estados de la república. El Diputado Joaquín 

Hernández, que es médico veterinario zootecnista, créemelo Diputado que cuando 

a mí me dijeron que las abejas reinas se inseminaban, yo dije, pero cómo es 

posible que se inseminen, sí, efectivamente se inseminan en laboratorios que ese 

es el propósito de ponerlos y establecerlos y dicen que la mejor abeja reina que 

hay es la de Italia, que incrementa mucho; la media nacional son 25 kilos por 

colmena, aquí en Tamaulipas andamos en 38 y vamos y nos robamos alguna 

abejitas por allá y las traemos, pero ahí vamos, no. Es una sala de extracción, un 

centro de mejoramiento genético, una fábrica de colmenas y la idea es apoyar a 

400 productores apícolas. Incrementar y repoblar el hato ganadero, fíjense que 

este es un programa donde también entran las mujeres, las personas de la tercera 

edad y todos los productores. Yo les mencioné que Tamaulipas es el tercer lugar 

nacional en exportación de becerros, por su alta genética, aspiramos a ser el 

primer lugar, cómo, tenemos que repoblar el hato ganadero, la falta de créditos, 

las sequías recurrentes y la baja de precios muchas veces, obligaron a los 

productores del sector social a vender sus vacas y ya no tienen. Bueno, pues 

entonces yo le propuse al señor gobernador un repoblamiento de hato ganadero 

que estamos seguros que esto lo queremos llevar a 5 años, para poder llegar al 

inventario que traíamos en el 2002, 2003, de 1 millón 200 mil vientres, hoy 

escasamente andamos en 650, 700 mil. Y en el primer año, la idea es de comprar, 

28 mil vaquillas o novillonas que realmente es un número bastante respetable. Y 

ustedes van a decir, bueno y cómo es que los van a ayudar a los productores, en 

la misma forma, se compran las becerras, pues obviamente se tienen que preñar, 

y te tienes que esperar a que puedas vender tu becerro. Bueno, el gobierno del 

estado, también les va a apoyar con los intereses en el primer año y se les da un 

crédito de 6 años con una tasa preferencial por parte de FIRA, y el apoyo va 

dirigido a 550 ganaderos. Esto pretendemos hacerlo año con año, pero también 

apoyados en los extensionistas, que estén viendo los extensionistas a 30 

productores para vida que podamos tener un buen resultado en esto de 

repoblamiento del hato ganadero. Mejorar la calidad genética de las especies 

pecuarias, estamos hablando de 25 millones 800 mil pesos, para comprar 1,500 

sementales, 500 cabritos, fortalecer la actividad ganadera mediante el 

mejoramiento genético a través de la introducción de sementales de razas puras. 

El apoyo por semental sería de 16,500 pesos y el apoyo por semental ovino, 

caprino de 2,500 pesos para apoyar a 2000 productores. Si gustan hacemos aquí 

un paréntesis y continuamos con las preguntas. 

 

Secretario: Tiene el uso de la palabra la Diputada Juana Alicia Sánchez Jiménez. 
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Diputada Juana Alicia Sánchez Jiménez. Pues un gusto tenerlo aquí señor 

Secretario, algo muy importante, nosotros en la frontera no tenemos mucho la 

cultura de sembrar, si es muy importante, no sé si en su plan de trabajo tengan 

contemplado trabajar en coordinación con la SEP, para hacer unas campañas o 

para que se involucre en la escuela a los niños en fomentar la cultura de sembrar, 

los huertos familiares. Esto de los huertos familiares me parece perfecto, yo en mi 

fundación lo implemento, los huertos familiares. Y otra pregunta, lo de los huertos 

familiares, ya lo tienen establecido, para cuándo, cómo, dónde, lo van a aterrizar, 

dónde van a comenzar, es cuanto. 

 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo. Sí Diputada con mucho gusto, primero yo 

quiero comentarle que su preocupación es muy válida y yo también la comparto, 

ustedes no sé si estén enterados, de que de acuerdo a los datos de INEGI, el 

promedio de edad de quienes nos dedicamos al campo es de 55 año para arriba, 

a nuestros jóvenes ya nos les está interesando tanto el campo. Igual estos 

programas son para recomponer un poquito el tejido social y no se nos vayan a 

agarrar allá un rifle y sigan incrementando la delincuencia porque pues para eso 

les hace más atractivo, no. 

 

Diputada Juana Alicia Sánchez Jiménez. Pero no les interesa porque no lo ven 

en nuestros hogares, si nosotros hacemos, bueno por decir yo, si hablo de mi 

casa, yo no fomento que se siembre, sí. Por eso es el alto índice de que como lo 

está mencionado ahorita usted. 

 

Licenciado Gonzalo Alemán Migliolo. Sí es correcto Diputada, hablábamos de 

los huertos, aquí lo tenemos hacia dónde va encaminado, porque sí es importante 

y qué bueno que usted nos sugiere ponernos en contacto con nuestros amigos el 

señor Secretario de Educación Héctor Escobar, y de esa manera poder meter, ya 

que estamos tocando temas de reconversión de cultivos y de todo eso. 

Indudablemente que sí el subsecretario de Agricultura, tiene mucho la idea de 

hacer ya convenios con las escuelas para tanto promover la cultura de la siembra 

y además para que podamos utilizar a los técnicos y que nos ayuden en las tareas 

prestando el servicio social, en las tareas de todos estos programas. Que no son 

nuevos eh, no les quiero decir que estamos inventando el hilo negro. Estamos 

analizando las mejores, de acuerdo, las mejores actividades del campo de 

acuerdo a la tierra que tenemos. Tamaulipas es muy rico y tiene muchas 

fortalezas en el campo, pero es como un diamante que le falta pulir. Y eso es lo 

que pretendemos y el recurso escaso, pues tenemos que aprovecharlo bien. Me 
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dice que lo de huertos familiares está enfocado para poblaciones de muy alta 

marginación Diputada, esto lo tendríamos lo tendríamos nosotros acá en el 

altiplano. Tendría que ser en Tula, Jaumave, Miquihuana, Bustamente, Palmillas, 

todo eso no. Este programa si sería para esos de muy alta marginación Diputada. 

 

Secretario: Tiene el uso de la palabra la Diputada María de la Luz Del Castillo 

Torres. 

 

Diputada María de la Luz Del Castillo Torres. Gracias, compañeros Diputados, 

Diputados, Licenciado Gonzalo Alemán, Secretario de Desarrollo Rural en 

Tamaulipas, qué bueno que nos acompaña en el Congreso del Estado. En nuestro 

país y Tamaulipas no es la excepción, los mayores índices de marginación, 

pobreza extrema, falta de oportunidades, difícil acceso al goce y disfrute de los 

Derechos Humanos, se encuentra en la zonas rurales, en la secretaria que usted 

dirige, se cuenta con varios programas de apoyo, para el desarrollo de la 

agricultura, la ganadería, la comercialización y programas enfocados hacia los 

pequeños productores, sin embargo, uno de los grandes males en la política 

tamaulipeca, ha sido el uso discrecional del recurso público, donde los apoyo no 

llegan a quienes deberían, que pasa con los propietarios de tierras, principalmente 

con las personas de escasos recursos que no son beneficiarios de los programas 

de apoyo, cual es la estrategia de esta Secretaria para incluirles en el disfrute de 

estos programas. También me gustaría saber si usted ha mantenido reuniones de 

trabajo con titulares de otras secretarias para el diseño de políticas públicas, 

donde se unan esfuerzos de varias dependencias para impulsarle progreso y 

desarrollo del campo tamaulipeco, si no ha sido así, considero que los esfuerzos 

conjuntos nos permitirán tener mejores resultados en los niveles de escolaridad, 

acceso  a los servicios de salud pública, el desarrollo de oportunidades y en la 

capacidad adquisitivas de quienes viven en el campo de Tamaulipas, gracias. 

 

Licenciado Gonzalo Alemán Miglolio. Diputada María de la Luz Castillo Torres, 

yo al iniciar mi intervención, comentaba de la problemática de los recursos que no 

se distribuyen como deben de ser, estoy de acuerdo con usted, coincido con 

usted, en que el recurso tiene que llegar a los que menos tienen, en que ya no 

podemos hacer más una simulación en cuanto a los apoyos, que son muy escasos 

Diputada y que tenemos muchos ejemplos y le vuelvo a decir, me da pena, en mi 

pueblo donde hay líderes que, pues que le cuento, o sea han hecho, se han vuelto 

muy importantes  en ganadería y agricultura, quien sabe cómo me vaya ir allá con  

mi pueblo, pero bueno ahí ustedes me ayudaran, este indudablemente que 

coincidimos con usted Diputada y hoy las reglas de operación, tanto del Gobierno 
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Federal como de nosotros, son más estrictitas para que realmente llegue el apoyo 

a quien tenga que llegar, mire déjeme y le explicó un caso así muy sencillo, la 

gente llega y pide un apoyo para el campo, este y un certificado agrario, hoy con la 

modernidad que hay, lo escanean, lo cambian, y un certificado agrario de una 

persona lo utilizan en 20 proyectos, si nada más le quitan el nombre, lo cambian, 

lo vuelven a hacer y haya lo meten, pero hoy tenemos que consultar los datos de 

PROCAMPO, el programa PROCAMPO ahí si esta, es un censo que tiene para 

nosotros mucha validez y que estamos analizándolo y aparte también, le quiero 

comentar Diputada, que nosotros le llamamos la lista negra, que tenemos ahí en la 

Secretaria, de personas que se les apoyo con equis cantidad o para determinado 

proyecto, y que no cumplieron en el año con la documentación o con la fotografía, 

o donde invirtió o cuando hizo su bodega o cuando hizo su baño de inversión para 

el ganado, este nos topamos con casos de chapoleadores, que yo creo que tenían 

como 2 litros de pintura por qué e se la prestaban, una hora amarilla y le tomas 

una foto y tú la compruebas, y ahora verde y ahora roja y ahora azul, y bueno eso 

realmente si nos preocupaba, y créamelo Diputada que yo lo viví en mi pueblo, 

entonces llegamos en el ánimo de poder hacer y tratar de hacer muy bien las 

cosas. En cuanto a la relación de esta Secretaría de Desarrollo Rural, 

indudablemente Diputada que tenemos relación con la Secretaria de Desarrollo 

Económico del Gobierno del Estado, necesitamos darle un valor agregado, bueno 

pues la Secretaría de Desarrollo Económico nos está ayudando, mucho en buscar 

nuevos mercados y si aquí ustedes me lo permiten, les platico brevemente de un 

viaje que hicimos a China y solamente el Secretario de Desarrollo del gabinete, el 

Secretario de Desarrollo Económico fue, y un servidor como Secretario de 

Desarrollo Rural, fue un viaje que sinceramente les comento, a través de la 

embajada de México en Bejín nos apoyaron mucho, nos apoyaron mucho con 

productores, con Cámaras de Comercio, etcétera y que aprendimos mucho, pero 

por decirles, llevábamos el problema del sorgo, China consumo millones y 

millones de sorgo, China  necesita de mucho sorgo, fuimos  a ofrecer el sorgo, 

pero no nada más eso, si no decirles señores, aquí en Tamaulipas, porque 

créanmelo no sabían dónde estaba Tamaulipas, teníamos que ubicar donde 

estaba Tamaulipas en el contexto internacional, nuestra fronteras con Texas, 

nuestros cruces internacionales, nuestros aeropuertos y se sorprendían del 

potencial que tiene el Estado de Tamaulipas, que ha sido construido a través de 

muchos años, y que finalmente les agradaba mucho,  el conocer todo lo que 

teníamos para ofrecer, pero bueno si no les, si no nos quieren comprar el sorgo, 

les dijimos, vénganse a invertir a Tamaulipas, acá tienen materia prima suficiente 

sorgo, acá tienen materia prima, mucho ganado, quieren engordar marranos, 

vénganse acá, y acá les damos todas las facilidades, tuvo tanto impacto esto que 
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yo espero que para el mes de mayo, ya podamos, es posible, no, tampoco quiero 

asegurarlo, pero el ofrecimiento por parte del departamento desanidad vegetal de 

China, que es la autoridad que regula todos los alimentos que importa China, nos 

hicieron un ofrecimiento de estar por acá en Tamaulipas en el mes de mayo, ojalá 

y el propio embajador se sorprendía porque decía que esos señores se tardan 

mucho tiempo en poder ir a visitar a un país, y bueno yo creo que nuestra oferta 

les convenció y si ustedes me permiten, les voy a hacer entrega de lo que fuimos 

a ofrecer así brevemente más aparte todo lo que llevábamos, este lo llevamos en 

Mandarín y lo llevamos también, reparte uno y uno de mandarín y español, donde 

ahí vienen todos los productos que producimos en Tamaulipas, la cantidad de, 

dales español y en mandarín, porque si no imagínate, yo en mandarín ya lo 

aprendí yo bien. Entonces así fue como a parte de otros folletos que levamos, fue 

la propuesta que llevamos de Tamaulipas, Tamaulipas tiene mucho potencial, pero 

necesitamos inversión, fuimos  a buscar a los chinos, van a decir por qué China, 

porque a China si les vendemos a ellos un lápiz, cuantos millones de lápices 

podemos venderles, este realmente yo creo que nos fue bien, saben dónde 

estamos, saben lo que tenemos y ojalá podamos con el mismo tema darle valor 

agregado a nuestros productos, recuerden que Estados Unidos, al país que le 

debe es a China, entonces esa es una parte de lo la oferta que llevamos, así es 

Diputada. 

 

Secretario. Tiene el uso de la palabra la Diputada Copitzi Yesenia Hernández 

García. 

 

Copitzi Yesenia Hernández García. Muy buenas tardes licenciado Gonzalo 

Alemán, Secretario de Desarrollo Rural, primeramente agradecerles infinitamente, 

su tiempo, su espacio y como bien comentaba la compañera la Diputada Teresa 

Aguilar, realmente, el hecho de que usted aquí se debe precisamente a una 

Comisión que tuvimos en consuno, las Comisiones Unidas, tanto de Igualdad de 

Género, como de Desarrollo Rural y valorar que usted esté aquí, puesto que no 

tenía ninguna obligación de hacerlo, eso habla muy bien de usted, se lo 

agradecemos infinitamente. Compañeras y compañeros Diputados, bueno 

realmente, en marco de esta reunión de trabajo, comentarle que ya me resolvieron 

mucho de las preguntas que traía secretario, ya casi al 80% de todas, solamente 

me gustaría ser algunas puntualizaciones, sinceramente al igual que usted como 

bien comenta lamentamos muchísimo lo que paso el año pasado a finales en 

relación a la disminución que hubo en programas tan importantes para el campo 

de Tamaulipas, como es la comercialización y lo que antes era PROAGO, decirle 
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que  bueno aunque a nuestro estado no nos fue tan mal, porque finalmente 

obtuvimos los 48 mil millones de pesos una cifra muy similar, a la del 2016, 

realmente fue algo justo a aunque no lo deseable como estado, si es cierto que la 

situación específicamente para el campo disminuyo notablemente, pese a todos 

los esfuerzo que como bien comenta usted hizo el Gobernador del Estado, 

también nuestros Diputados Federales, hicieron una guerra encomiable1:24:03, 

este pero lamentablemente de los 32 estados, bueno ya 33 de la República, 

solamente 8 estados, somos agricultores, entonces como nosotros lo tenemos 

aquí por experiencia, pues esto se gana con votos y a veces aunque queramos 

convencer a nuestros compañeros de la importancia, la magnitud de algunos 

temas, definitivamente gana otros impulsos y otras necesidades que en otros 

estados existe de agricultura y le apuestan más a estas circunstancias, creo que 

de nuestros Legisladores Federales y nuestro Gobernador, hicieron lo 

humanamente posible y definitivamente se lograron algunas cosas buenas y creo 

muy importante también, como bien comenta usted y comparto, valoro muchísimo 

su opinión de que el campo no tiene colores, yo le agregaría un poquito más, 

Tamaulipas Secretario, no tiene colores, debemos de trabajar en equipo, debemos 

de trabajar de la mano, porque nuestro Estado, nuestros ciudadanos lo requieren, 

nosotros como Grupo Parlamentario hemos tratado de ser una oposición 

responsable y pro constructiva, hemos tratado en muchas circunstancias y 

aspectos darle ese voto de confianza  a nuestro Gobernador, tan es así como lo 

hicimos en el presupuesto de egresos que se lo apoyamos al 100% y como bien 

comenta usted, para el campo de 3 millones, subió a 175, es algo que nosotros 

valoramos enormemente, porque lo digo, lo digo de manera muy especial, porque 

pues yo represento al Distrito Electoral número III, abarca todo Río Bravo y una 

parte importante de Reynosa, el área eminentemente rural, en el Distrito III, hay 

poco más de 160 comunidades rurales, es un distrito que requiere demasiado 

apoyo en el área rural y bueno me da mucho gusto ver en el marco del Plan 

Estatal de Desarrollo que ya usted nos comentó aquí  ahorita alrededor casi de 10 

programas, llevaba la suma y lleva como 90 millones de falta decirlo nosotros 

Secretario, pero si me daría mucho gusto y valore el que cuanto usted haga la 

presentación de los mismos, con los presidentes municipales, tengan bien 

invitarnos, es muy importante, porque aunque ya se dio a conocer el Plan Estatal, 

se cumplió en tiempo y forma, creo que le falta un poquito más de difusión, a lo 

que se debe de hacer en el análisis que hemos estado realizando ahí como Grupo 

Parlamentario, pues vemos los 3 ejes importantes en el que Gobierno de 

Tamaulipas va a trabajar los próximos 6 años, específicamente Desarrollo Rural 

viene en el desarrollo económico sustentable, y precisamente en el punto 3.1.2.2 

nos marca el programa integral de apoyo sustentable al campo, pero también 
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viene y maneja dentro del Plan Estatal, un eje trasversal, en donde bueno habla 

por ejemplo de Igualdad de Género, en donde se va a tratar que todos los 

programas, precisamente como bien no lo comenta usted, pero creo que es 

importante que haya una comunicación, y que la gente se entere y que 

Tamaulipas, se entere que no solamente se va a trabajar en Desarrollo Rural, con 

los programas que vienen del Gobierno Federal, si no que hoy por hoy, el 

Gobierno le va a implementar y le va a invertir a lo mejor no es suficiente, pero es 

un buen comienzo iniciar el primer año con 175 millones de inversión, y le paso 

otra Secretario para que pueda pedir más por ahí, se autorizó también el impuesto 

sobre nómina y se van  recaudar poco más de 900 millones de pesos, que no 

estaban contemplados en el presupuesto de egresos que aprobamos, queda 

pendiente por ahí que nos digan en que se va a utilizar ese dinero, pues ahí tiene 

usted una ramita más de acción en donde puede solicitarle al gobernador para 

programas que vayan dando un mayor impacto y que quiera usted apoyar más al 

área rural, se dijo que se iba a invertir en Seguridad Pública, y en Bienestar Social, 

bueno pues ahí precisamente en Bienestar Social  y en Seguridad Pública, usted 

puede hacerlo, por ahí también el Plana Estatal, nos comenta que van a  instituir la 

Policía de Caminos, para dar una mayor seguridad y esto va a impactar 

definitivamente al área rural, me llama muchísimo la atención el Programa de 

Reconversión y el Mejoramiento Genético que quieren realizar, es algo muy 

importante, pero como bien comenta usted y nos ha dicho ahorita de cambiar 

estos cultivos de rotarlos, creo que van  a necesitar mucho dialogo y participación 

de todos, no nada más de la Secretaría de Desarrollo Rural, estamos a sus 

órdenes, para apoyarle, puesto que es un área muy conservadora la que tenemos 

en el campo, como bien comenta usted están muy acostumbrados a sembrar lo 

que tradicionalmente les ha dado resultado, yo recuerdo hace algunos años, ahí 

en Río Bravo, éramos eminentemente algodonero y hoy por hoy ya nadie siembra 

algodón, en una parte importante de Reynosa, sembraban en girasol, me 

encantaba ver esos sembradíos, como como el sol iba volteándose esas flores 

hermosas, puesto la producción precisamente de aceite, creo que sería importante 

volver a esos orígenes, pero darle mucha difusión, estos programas, que usted 

nos ha compartido, son muy buenos los invernaderos, las aves ponedoras, los 

huertos familiares, y la verdad con todo respeto, creo que si podemos 

implementarlos en el área urbana como bien comentaba la Diputada, pero se han 

hecho esfuerzos ya para aplicarse los huertos escolares y realmente no funcionan 

mucho en el área urbana, yo me iría Secretario a sugerirle, que este impulso s ele 

de en el área rural, en el campo, en donde realmente las mujeres están ahorita sin 

trabajo, en donde realmente está habiendo carencias económicas y como bien 

comenta usted, nuestros jóvenes están yendo hacia las ciudades porque no hay 
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oportunidades de crecimiento, por que terminan hasta la telesecundaria, y ya no 

hay tele bachillerato, los muchachos se van a estudiar las prepas a las ciudades, 

abandonan el campo, ni terminan de estudiar, se casan y viven en casas ya de 

INFONAVIT, se integran a la industrias maquiladora, es muy importante, nosotros 

vamos hacer lo que nos corresponde para conjuntar esfuerzos con las  demás 

Secretarias, pero creo que estos programas va  servir y van a dar el 100% de 

resultados, si los focalizamos al campo, a nuestros ejidos, a las mujeres, a 

fortalecer hace algunos años, existían por ahí la casa de la mujer, hoy por hoy las 

vemos y están destruidas, y ahí las mujeres se reunían, los productos vendían, 

producían, hay muchas cosas en las que podemos apoyar y que importante que 

en esta eje trasversal de Igualdad de Género, se vaya a tomar en cuenta, yo 

simplemente quiero decirle que en la frontera si hay muchísima área para el 

campo, que estoy a sus órdenes y que nosotros como Grupo Parlamentario, 

estamos en la mejor disposición de colabora, tenemos una cercanía con los 

responsables del CADER sabemos de las ventanillas que se abrieron y realmente 

yo también, nosotros valoramos muchísimo, porque estas ventanillas de atención, 

tienen como único objetivo hacer un padrón único de beneficiarios, que va a 

brindar transparencia y certeza a la entrega de los recursos en los 34 CADER , 

estas ventanillas van a estar abiertas hasta el mes de junio, y hay que invitar a 

nuestros agricultores a que vayan ahí a registrarse para precisamente dar esa 

transferencia, me gustaría conocer si nos pudiera proporcionar a lo mejor si no 

este momento no se puede porque sería tedioso, si tener una relación de esos 

programas, ver de qué manera vana a operar, cuando piensan abrirlo, pero es 

muy importante la comunicación, y que nuestros agricultores y nuestras mujeres 

en el campo, realmente vean lo que el gobierno del estado está haciendo y poder 

nosotros convertirnos también en gestores para hacer un enlace nosotros cada 

semana, estamos aquí independientemente definitivamente de los enlaces que 

ustedes tendrán que hacer con las Direcciones de Desarrollo Rural en los 

diferentes municipios del Estado, nos gustaría estar ahí en contacto y en 

comunicación para poyarles en la medida de lo posible y  nuevamente muchísimas 

gracias por su tiempo en este espacio y estoy a sus órdenes. 

 

Licenciado Gonzalo Alemán Miglolio. Muchas gracias Diputada. Bueno 

indudablemente coincidimos con usted, primero bueno, es muy justo el 

reconocimiento para ustedes como legisladores y legisladores el apoyo que se 

recibió por parte del Congreso en la aprobación de este presupuesto, de 48 mil 

millones de pesos, cierto es indudablemente el voto que le dan al Gobernador del 

Estado, de confianza para que se apliquen los recursos, porque así además nos lo 
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ha exigido, con absoluta transparencia y aparte de ello Diputada le quiero 

comentar que existe la instrucción del señor Gobernador de y lo quiero manifestar 

y que mejor en la casa de los tamaulipecos, existe la instrucción de que la nómina 

es de las más obesas a nivel nacional la de Tamaulipas, es demasiado Diputada, 

lo que se tiene eso limita mucho la maniobra de la obra pública, nos ha insistido el 

gobernador, nos han insistido en contraloría y en Finanzas, que tenemos que 

hacer con los servicios personales, con gasolinas, con refacciones con vehículos, 

y de ahí que a los funcionarios de nivel de director también ya se nos bajó este 

nuestro sueldo para hacer un fondo que pueda apoyar a la gente del campo, 

porque aquí, aquí de esto que yo le digo, salieron 40 millones de pesos de todos 

esos recortes que hubo en la Secretarías y que va  seguir habiendo, ciertamente 

esto tiene un costo y es un costo que lamentablemente se tiene que dar, pero es 

muy difícil Diputada el que se opere con una nómina tan alta, yo le quiero 

comentar a usted que el día de ayer el Señor Gobernador del Estado nos ponía el 

ejemplo, de que en Chiapas, en el Estado de Chiapas, tienen lo doble de 

hospitales y se opera con el 50% del personal, creo que es una reflexión que nos 

llega y que ojalá y tengamos la aceptación de quienes realmente están fuera de 

esta problemática porque si lastimosamente es mucho lo que se tiene en nómina y 

bueno nosotros como responsables de esta Secretaría tenemos que hacer el 

mejor uso y con la mejor de la transparencia de lo que nosotros manejamos y que 

mejor que por primera ocasión esta Secretaría maneja un monto de 175 millones 

de pesos, creo que ya le baje Diputada no, estamos bien ciento setenta y cinco, 

setecientos y también yo le quiero decir Diputada que yo le tomó la palabra, yo 

necesito que ustedes nos ayuden, ustedes representan en sus distritos a los 

productores y a toda la ciudadanía aquí en el Poder Legislativo a que hagamos 

difusión de lo que vamos a implementar y que ustedes nos acompañen a las 

reuniones que vayamos a tener con los actores que son los Presidentes 

Municipales, que son asociaciones ganaderas, asociaciones agrícolas y de esa 

manera ir de la mano, en un proyecto que el señor Gobernador del Estado está 

impulsando para los productores tamaulipecos, le quiero decir que yo les voy a 

enviar con mucho gusto lo que está autorizado y ya después de que llevemos el 

paquete completo de las reglas de operación para poder accesar a estos recursos 

haremos el recorrido por el Estado, para que nuestros productores vean que se 

está trabajando en favor de ellos y que el Ejecutivo Estatal, está al pendiente de 

que a los tamaulipecos nos vaya mejor, y eso Diputada se lo digo a Usted como 

Secretario y se lo digo a Usted como productor que soy, cuente usted con ello, 

claro que si con mucho gusto. 

 

Secretario: Tiene el uso de la palabra la Diputada Irma Amelia García. 
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Diputada Irma Amelia García Velasco. Buenas tardes, me da mucho gusto que 

nos haya acompañado y la explicación tan buena que nos dio y sobretodo el viaje 

a China que interesante que nos haya hecho sus comentarios, bueno yo nada más 

solo quiero decirle no escatimen recursos en estudios de la tierra al cambio de 

cultivo seguramente se tiene que estudiar y mejorar con fertilizantes para la mejor 

productividad de lo que se vaya a sembrar y aprovechando a la UAT los 

laboratorios que tengan los estudiante sería muy bueno hacer un enlace un 

convenio con ellos para ayudar en los estudios de la tierra verdad, igualmente en 

cuanto a la ganadería traer todo la última en estudios de genética para mejorar, 

pues para seguir mejorando el ganado para llegar al primer lugar y en cuanto a la 

apicultura me parece una gran oportunidad para todas personas, para 

independizarse sobre todo a las mujeres y sobretodo ahorita que la dieta requiere 

mucho la miel, se están cambiando mucho las dietas de las personas entonces es 

un producto de mucho consumo, y lo felicito por impulsar a la mujer verdad en 

esto que es muy importante para Tamaulipas, la mujer tamaulipeca es muy 

trabajadora y es muy importante que se le dé el seguimiento a los proyectos de 

apicultura, de aves o sea dárselos pero también darles el seguimiento. También yo 

soy de la frontera también pertenezco a la frontera y hay una región muy 

importante de maíz palomero también que también hay ponerle mucha fuerza. 

 

Lic. Gonzalo Alemán Migliolo. Por cierto tenemos primer lugar en la producción 

de maíz palomero en Tamaulipas.  

 

Diputada Irma Amelia García Velasco. Si exactamente bueno pues también no 

quitarle el ojo al reglón ese que es muy importante y de nuevo pues muchas 

gracias y felicidades.  

 

Lic. Gonzalo Alemán Migliolo. Muchas gracias Diputada, ciertamente el hablar 

de reconversión de cultivos no es un tema fácil y tampoco queremos que se nos 

diga que los llevamos a un pozo no, ya tenemos la opinión de INIFAP con estudios 

realmente muy importantes que estamos recabando, tenemos que hacer un 

análisis de suelos y tenemos que ver toda la factibilidad que esto implica pero en 

principio le digo si tenemos riego lo podemos este hacer obviamente no en toda la 

región de allá de la frontera, también quiero comentarles que la siembra del 

algodón va en crecimiento, el año pasado se sembraron 5 mil hectáreas, ya en 

este año van a 7 mil hectáreas y déjenme y les comento algo no sé si ustedes se 

enteraron con la excelente relación que el Gobernador de Tamaulipas, tiene con 

las autoridades de Texas, ya es la segunda ocasión en que tenemos reuniones 
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con el Comisionado Sid Miller, una ocasión Austin y la otra recientemente en 

Laredo, los agricultores texanos que fueron los que nos enviaron el picudo a 

Tamaulipas, ellos el año pasado apoyaron a los productores quien siembran 

algodón con un millón de dólares para poder este controlar y erradicar el picudo, 

ellos están muy preocupados porque el picudo se regrese no, pero no la verdad 

que sí, entonces el USDAT capacitó  a los técnicos tamaulipecos y fíjense ustedes 

cuál es el resultado en el trampeo que hacen de los picudos en Tamaulipas, en la 

zona de la frontera agarran un picudo por trampa y en Texas todavía no pueden 

bajar de 5, y el Comisionado Sid Miller, felicitó a los productores tamaulipecos y a 

los técnicos tamaulipecos, hablamos rápidamente un tema de los cámaras de 

bromuro, pero hay una que nos encantaría tener que son la cámara de irradiación 

esa cámara de irradiación vale 10 millones dólares, y entonces los texanos tienen 

mucho miedo de la mosca de la fruta y tienen mucho miedo de la garrapata y 

tienen mucho miedo de la rabia y de una bola de cosas, entonces estamos 

haciendo la lucha porque se pudiera obtener como apoyo de ellos para hacer una 

zona pues no precisamente una zona búfer, búfer que le llaman sino una especie 

de contención sanitaria para que a través de estas cámaras ya lleven una pre 

certificación y estamos hablando de 200 kilómetros antes de la frontera 

concretamente en la coma y esa es la propuesta que tenemos con ellos y ellos 

dicen bienvenido porque todo lo que el producto que viene del sureste de la 

República Mexicana pasa por Tamaulipas y les llega a ellos a la frontera, entonces 

ellos lo que quieren decir ayúdenos un poquito, bueno pues ayúdame que yo te 

ayudare, échale con una cámara de ahí de irradiación vale 10 millones dólares y 

bueno tenemos ahí esa plática también hemos tenido esa relación con ellos, así 

que algo importante Diputada que Usted menciona es el seguimiento fíjese que no 

sé cómo buenos mexicanos iniciamos algo con muchas ganas y con mucho 

ahínco y no le damos el seguimiento pero yo aparte del seguimiento Diputada le 

dijera valoración, si vamos apoyar ten esto le voy a dar seguimiento que se haga y 

lo vamos a valorar para si nos dio resultado el año que entra estarlo metiendo otra 

vez, no queremos descubrir el hilo negro simple y sencillamente nos vamos sobre 

lo que podemos hacer en Tamaulipas, y con lo del maíz palomero tiene razón 

ocupamos el primer lugar oigan y también en Shop Suey imagínense nada más en 

primer lugar pero producimos algo pero ahí esta no, así que gracias Diputada 

espero este contestada su pregunta.  

 

Secretario: Tiene el uso de la palabra el Diputado Joaquín Antonio Hernández.  
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Diputado Joaquín Antonio Hernández Correa. Gracias Gonzalo por venir y te 

digo Gonzalo, porque bueno entre tú y yo no hay títulos solamente la amistad 

como la hubo entre tú padre y mi padre. 

 

Lic. Gonzalo Alemán Migliolo. Así es. 

 

Diputado Joaquín Antonio Hernández Correa. Por eso me atrevo a decirte 

Gonzalo, primero que nada comentar a raíz de que bueno la delincuencia nos 

golpeó, pues bajo demasiado la producción de grano y no se diga pues también 

así la producción pecuaria, a mí me gustaría mucho que esto fuera fluyendo y que 

definitivamente la generación de buenos y mejores granos, pues no de mayor 

oportunidad de que ese título de ser el granero del país pues siga permaneciendo 

en Tamaulipas, comentaste hace rato de la dicho que se van a entregar 

sementales a los productores pecuarios, yo aparte de eso te pediría 

independientemente de los sementales, la inseminación también es muy 

importante sale más barata, más que comprar un semental no con esto que te 

estoy diciendo que no se compren sementales pero también así los embriones a lo 

mejor le vas a ganar mucho tiempo al hecho de que sacar un f1 y luego ir ahí 

sacando este avanzar genéticamente hablando para transformar o tener una mejor 

vaca productora de becerros de carne, entonces igualmente escoger vacas criollas 

que produzcan buena leche para que bueno produzcan buenos becerros, y algo 

que no se mencionó control de la garrapata, la garrapata es algo que nos ha 

golpeado demasiado la transmisión de anaplasma y piroplasma por parte de los 

Boophilus y los Amblyomma, son algo que no nos ha dejado crecer y que bueno 

también inclusive hace unos días escuchaba en un noticiero que a través de la 

frontera sur, está llegando demasiado ganado de Guatemala, demasiado ganado 

de Honduras, donde los carteles delincuenciales son los que lo traen para acá y 

no tienen ni una reserva de nada, o sea esos animales no se les ve si tienen 

brucelosis, no se les ve si tiene tuberculosis y mucho menos garrapatas, entonces 

ahí tenemos que ser muy cuidadoso porque si ya de por si en Veracruz no hay 

control pues imagínate de la frontera sur, que viene para acá entonces yo soy muy 

puntual en esto y que inclusive también comentarte los huertos familiares no se 

deben de abocar solamente a la zona del Altiplano ni tampoco al área rural si ahí 

está el ejemplo en Ciudad Madero, Ciudad Madero fue uno de los Municipios que 

mayor producción de hortalizas tuvo entonces no lo segregue tampoco a los 

municipios este urbanos si hay ejemplos hay áreas verdes que finalmente son 

áreas llenas de hierba y de basura y que no les meten nada los municipios, ahí 

podemos este meter los huertos familiares, o hay terrenos abandonados que no se 

pagan que no pagan predial que el Gobierno Estatal los puede embargar si y que 
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ahí pueden utilizarse los huertos familiares, la verdad no el trabajo colectivo es el 

que más te deja cuando la gente ve que todos van a trabajar pues todo mundo le 

quiere echar ganas entonces no nos dejen fuera. Es todo. 

 

Lic. Gonzalo Alemán Migliolo. Diputado claro que sí, este bueno en obvio de 

tiempo comentaré Diputado que ciertamente en la Unión Ganadera Regional de 

Tamaulipas, existe un banco de semen que ha estado hoy con el reciente 

nombramiento del nuevo Presidente de la Unión Ganadera, estamos en contacto 

para impulsar mejores toros y tener más semen, trasplante de embriones no se 

diga ya también hay muy buenas vacas donadoras que bueno en su oportunidad 

lo vamos hacer, pero también comentar que ya iniciamos un proceso en 

SENASICA para poder exportar semen, de los criadores tamaulipecos y trasplante 

de embriones a Centroamérica, es tan buena la calidad genética de los criadores 

de Tamaulipas, que ya estamos empezando con el procedimiento de poderlos 

exportar, en cuanto a la garrapata Diputado estamos regresando de esta semana 

corta tenemos una cita con el Director Nacional SENASICA donde tentativamente 

ya están autorizados 20 millones de pesos, 10 millones de pesos para campaña 

de garrapata y 10 millones de pesos para la rabia paralitica, así que bueno pues 

ahí quedaría antes  de concluir Diputada Presidenta, yo quería respetuosamente 

entregarles a estas Comisiones unidas, el dictamen que recientemente el 

Congreso de la Unión acaba de aprobar por unanimidad y por mayoría de votos 

donde el delito de abigeato se va a tipificar ya como un delito grave y como un 

delito federal hablando de la inseguridad que el señor Diputado mencionaba y que 

la Diputada también decía para que le demos puntual seguimiento y apoyemos a 

los Legisladores y apoyemos a los Senadores, para que en cuanto antes nos lo 

echen para acá al Congreso y que ustedes lo vean con la simpatía en apoyo a los 

señores productores, respetuosamente Diputada hago entrega de ese dictamen 

del Congreso de la Unión. 

 

Presidenta: Muchas gracias señor Secretario, y prosiguiendo con esta reunión 

solicito amablemente al Diputado Carlos Guillermo Morris Torre, tenga a bien 

preguntar a los miembros de estas Comisiones si desean participar.  

 

Secretario: Tiene el uso de la palabra el Diputado Rogelio Arellano Banda.  

 

Diputado Rogelio Arellano Banda. Muy buenas tardes Secretario, bienvenido al 

Congreso solamente tengo unas preguntas y aclarar un poquito con lo que dice mi 

compañera la Diputada yo creo que lo que ha pasado en este año para el campo 

ha sido un crimen, entonces si ha habido un recorte muy considerable nada más 
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del PROAGRO 850 millones en dos años, inducción al maíz se nos dieron 2 mil 

pesos en este no hay nada, lo de apoyo pues tampoco hay nada claro, pero Usted 

me ilusiono ahorita porque yo tengo que el precio objetivo es como de 2,970 más 

o menos pero ahorita me dijo que el suero iba andar como 3,500 pues dios lo 

escuche quisiera que me firmara la tarjetita pero muy bueno es que ahí estamos 

dependemos de la bolsa a cómo este el dólar de ahí nos vamos a manejar, pero 

siempre nos bajamos del precio objetivo que realmente está aquí 2,970 si el dólar 

esta pues bueno pues ya nos beneficia pero si baja pues sigue pasando la 

tragedia en el campo, antes había un apoyo para el diésel en el caso de los 

agricultores yo no sé si tenga contemplado hacer  esa gestión nuevamente y hoy 

más con el incremento que ha tenido, entonces sí sería una muy buena gestión 

por parte del señor Gobernador, a ver si se pudiera nuevamente apoyar a los 

agricultores del campo con un subsidio y bueno la otra era preguntar si hay algo 

de los apoyo porque no hay nada claro parece todavía por ahí sabía yo de una 

lucha de unos agricultores que andaban peleando que se aumentara también lo 

del precio objetivo que subiera que rebasara de los 3 mil pesos, no sé si haya algo 

claro todavía por ahí y algo que me tengo mucho pendiente es que el Presupuesto 

a ejercer en este 2017 pues realmente esa bolsa se pagaron adeudos del 15 y del 

16 al parecer, entonces volvemos a dejar otra vez desprotegidos a los agricultores 

en este periodo, entonces no sé qué se tenga previsto hacer o si vamos a seguir 

arrastrando la deuda porque ahí yo creo que de los Legisladores se les pasó 

volver aprobarlo lo que ya estaba pendiente otra bolsa y aparte dejar limpio lo del 

2017, para ejercerse en este 2017, es todo y bienvenido al Congreso. 

 

Lic. Gonzalo Alemán Migliolo. Gracias Diputado, en cuanto al apoyo del diésel 

ciertamente hay ya algunas propuestas con el señor Secretario de Hacienda y 

Crédito Público, el año pasado dijeron si los vamos apoyar pero solamente contra 

actores nuevos y no pues que siempre no, ahora pues mejor te lo descuento de tu 

declaración de impuestos y finalmente no fue posible aterrizar ese apoyo al diésel, 

acá la idea es que no se pague el IVA en el diésel que ese sería el apoyo que se 

está proponiendo al señor Secretario de Hacienda, como todo pues tenemos que 

esperar la resolución ellos son los que traen por ahí el cajón lleno no, y bueno 

comentarle Diputado que si bueno desafortunadamente empezamos con un año 

un poquito atípico, pero yo creo que en la medida que le echemos ganas a esto 

pero no nomas ganas si no un trabajo estructurado un trabajo con proyección este 

vamos a componer un poquito el daño sufrido al campo, así que pues Diputado yo 

estoy a sus órdenes y pues muchas gracias Diputado por la invitación.  
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Presidenta: Sólo para concluir, quiero darle las gracias señor Secretario por haber 

asistido a este Congreso de Tamaulipas, en donde escuchó las voces de todos 

nuestros Diputados y Diputadas, estamos seguro que su Secretaría va a ser una 

Secretaría responsable de los tamaulipecos del campo tamaulipeco y sabemos 

que todo lo queremos los que estamos aquí es que Tamaulipas florezca que 

Tamaulipas tenga alimento por medio de sus cultivos para tener sembrados todos 

los lugares que se puedan sembrar, todas las tierras que se puedan sembrar de 

acuerdo a cada región, sabemos que el ganado va a estar bien atendido y 

tenemos la plena confianza en usted de que es una persona honorable y que su 

palabra va a ser cierta en todo lo que los programas que nos han mostrado aquí 

los cuáles nos gustaría después ver específicamente cada uno para que cada una 

de las Diputadas y Diputados puedan visitar sus distritos junto con Usted o cuando 

tenga Usted algún programa a desarrollar en ese mismo porque nos gusta 

participar del trabajo de Tamaulipas, nos gusta ser partícipes de todos y sobretodo 

queremos ver las mujeres y los hombres tamaulipecos florezcan por medio de 

nuestra agricultura, de nuestra ganadería, de todo lo que es citrícola, la apicultura 

y todo los huertos familiares, nos interesa también todo lo que es el apoyo a las 

mujeres, a los hombres obviamente que son nuestro pilar en la agricultura, y a las 

personas de la tercera edad, a nombre de este Congreso le damos las gracias y 

esta es su casa cuando guste venir, aquí nos volvemos a ver. Y les doy gracias a 

todas las Diputadas que estuvimos muy a gusto con Usted nos explicó muy bien, y 

que todo sea por el bien de Tamaulipas.  

 

Lic. Gonzalo Alemán Migliolo. Muchas gracias.  

 

Presidenta: Agotado el objeto que dio motivo a la presente reunión de trabajo, 

agradezco la presencia de nuestro distinguido invitado el Licenciado Gonzalo 

Alemán Migliolo y de mis compañeros Diputados y Diputadas de estas Comisiones 

y me permito dar por concluida la misma dándose por válidos los acuerdos 

tomados en esta reunión, siendo las quince horas con diez minutos, de este día 

10 de abril del presente año, muchas gracias a todos que tenga buen día y 

esperamos poner pronto todo lo que produce Tamaulipas en nuestras mesas. 

 

 

 


